REJETS ANNUELS DE CO2 D’UN TRACTEUR DIESEL

CONTEXTE

Les opérations agricoles sont de nos jours fortement mécanisées, tant au niveau du travail du sol que des opérations de semis et de récolte. Le tracteur de ferme est utilisé sur toutes les entreprises agricoles pour tirer et actionner divers outils aratoires allant de la charrue à la fourragère. Certaines machines spécialisées sont automotrices, telles les moissonneuses-batteuses, et utilisent le même genre de motorisation que les tracteurs conventionnels. 
Le moteur diésel est certainement le plus répandu en raison de sa robustesse, de sa durabilité et de son économie d’opération. La combustion du carburant fournit l’énergie nécessaire pour accomplir les nombreuses tâches inhérentes à la production agricole. Ce faisant, des gaz d’échappement sont produits et ceux-ci sont composés en majeure partie de dioxyde de carbone (CO2), un gaz à effet de serre. Le secteur agricole produit environ 10 % des émissions de gaz à effet de serre*1. Le présent document vise à quantifier les rejets de CO2 générés par la machinerie agricole et à proposer quelques stratégies de réduction de ces émissions. 
ÉQUATION DE COMBUSTION 

Le carburant diésel est composé principalement d’hexadécane C16H34, hydrocarbure dont la masse moléculaire est de 226. La réaction de combustion de l’hexadécane est :
                                  49 O2 + 2 C16H34  (  32 CO2 + 34 H2O

REJETS DE CO2

1 litre de carburant diesel produit environ 2,7 kg de CO2    
Les données tirées des Tests du Nebraska*1 indiquent que les tracteurs ont des consommations spécifiques proportionnelles à la puissance qu’ils développent. Ainsi le graphique ci-dessous montre qu’un tracteur de 60 HP consomme environ 10 litres à l’heure, un tracteur de 100 HP environ 20 litres à l’heure, un tracteur de 200 HP environ 40 litres à l’heure et un tracteur de 400 HP environ 80 litres à l’heure. 
D’autre part, les données du Centre de Référence en Agriculture et Agroalimentaire du Québec (CRAAQ) indiquent que l’utilisation typique d’un tracteur sur une ferme québécoise est de l’ordre de 500 heures par année.
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*1   Source : Nebraska Tractor Tests, University of Nebraska, Lincoln

	       Usage annuel *2           Consommation de carburant             Rejets de CO2

	               heures                                               litres /heure                                        tonnes/année

	

	                 200                                               10  (~ 60 HP)  *5                                           5,5 

	              (faible)                                            20  (~100 HP) *5                                            11 

	                                                                      40  (~200 HP) *5                                            22 

	                                                                      80  (~400 HP) *5                                            44 

	

	                 350                                                10  (~ 60 HP)  *5                                           9,5 

	   (intermédiaire)                                    20  (~100 HP) *5                                            19 

	                                                             40  (~200 HP) *5                                            38 

	                                                             80  (~400 HP) *5                                            76 

	 

	                 500                                               10 (~ 60 HP)  *5                                             13 

	             (normal)                                           20 (~100 HP) *5                                             27 

	                                                      40 (~200 HP)  *5                                            55 

	                                                             80 (~400 HP)  *5                                           110 

	                                                                                     


*2  Source : CRAAQ, Références économiques 2004

Le graphique suivant illustre les rejets annuels de CO2 en tonnes métriques par année en fonction de la consommation spécifique des moteurs. On constate que les émissions de CO2 peuvent dépasser 100 tonnes par année pour des tracteurs de très grande puissance.
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STRATÉGIES DE RÉDUCTION DES ÉMISSIONS DE CO2
En agriculture, les producteurs font déjà montre de gros bon sens dans l’utilisation de leur machinerie agricole. Ce sont des instruments de production coûteux à opérer et qui doivent être utilisés de façon rationnelle afin de demeurer rentables pour l’entreprise. Il est néanmoins possible de proposer quelques avenues permettant de réduire davantage les émissions annuelles de CO2 :

· Utiliser un tracteur dont la puissance est adaptée aux tâches à accomplir

· Viser l’utilisation d’un régime-moteur optimal (~ 70 % du maximum)

· Entretenir scrupuleusement le moteur (réglages, lubrification, filtres)

· Recourir aux pneus radiaux qui améliorent la traction au sol 

· Utiliser des huiles synthétiques de viscosité appropriée

Par ailleurs, les stratégies suivantes s’inscrivent parfaitement dans un plan d’adoption de bonnes pratiques agroenvironnementales, notamment au niveau des mesures de conservation des sols et de protection des cours d’eau :
· Adopter le travail minimal du sol qui est moins énergivore et qui tend à réduire la susceptibilité des sols à l’érosion hydrique et la contamination des cours d’eau

· Planter des arbres qui agissent comme des puits de carbone, stabilisent les rives et contribuent au maintien de la biodiversité et de l’esthétique du paysage
RICHARD LAROCHE, ing.
1er avril 2010
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